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按现行制度规定，我国国营

企业更新改造资金的 主 要 来 源

是：（ 1）提取的折旧；（2）
采掘、采伐企业按产量提取的更

新改造资金；（ 3）固定资产变

价收入；（4）留给企业的治理

“三废”产品净利润；（ 5）按

照规定留用的国外来料加工装配

业务的利润。在这五种来源中，

最主要和最经常的来源是企业提

取的折旧。企业每月计提折旧，

一方面计入有关 费 用（车 间 经

费、企业管理费）帐户，一方面

作为固定资产的补偿资金增加企

业的更新改造基金。我认为，这

种作法是不够妥当的。

所谓折旧，实际上是把固定

资产的取得（原始）成本分配于

各个受益期的过程。它按照一定

的计算方法计入有关 的 费 用 帐

户，并从以后实现了的销售收入

中收回。计提折旧，是根据收益

与费用的配比原则，对较长时间

发挥作用的资产成本的一种分配

方法。将折旧费用计入成本并不

表示资金的增加，只有在企业产

品销售以后，所得的销售收入大

于或等于生产成本的时候，折旧

才体现为现金的回流。这时候，

按企业提取的折旧数额建立固定

资产更新补偿基金，才 是 可 能

的，按提取的更新改造资金安排

的各项支出，才是有 资金 保 证

的。但是，如果企业产品销售受阻，大量产品积压，

成本中的折旧费用就得不到补 偿，按折旧数额提取的

更新改造资金，就只能是 “徒有虚 名”，按帐面上更

新改造资金数额安排的支出（如交纳能交基金，归还

贷款，购建固定资产），就没有资金保证，就会发生

固定资产支出挤占其他资金支出的现象，企业流动资

金不足和固定资产膨胀的局面就难以避免。

从我国实际情况看，近几年来，我国工业生产企

业产成品资金数量很大，而且逐年剧增。1988年产成

品资金数额已达480多 亿元，是1983年的2.45倍，平均

每年增长19.6%。如果按折旧费用占产成品资金10%

计算的话，每年约有20到 40亿元更新改造资金是没有

现实的资金保证，或者是靠挤占其他资金来实 现的。

再加上企业亏损，成本无法得到补偿，没 有资金保证

的更改资金数额就更为可观了。因 此，改变企 业更新

改造资金的提取办法已是当务之急。笔者建议：

1.改变企业在计提折旧的同时，增加更新改造资

金的做法。企业提取折旧，只计入生产 费用，不再相

应增加更新改造资金。

2.企业更新改造资金的主要来源，应是交纳所得

税后的留用利润。具体按什么比例提取，可以由国家

作出原则规定，企业在国家确定的范围内根 据情况自

行使用。同时，国家应加强对企业资金的约束，对于

产品大量积压 ，销售情况不好的企业，要停止对其贷

款和财政上的扶持，促使企业精打细 算，节约使 用资

金 ， 提高资金的使用效益。
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农业部等

发出清理乡镇企业

“三角债” 的通知

（王庆玲）

最近，农业部、中国 农业银行联合发出《 关于清

理乡镇企业“三角债”的通知》。通知规定，清欠的

原则是：清欠工作必须与促进生产 相结合，与清仓挖

潜、改善经营管理相结合，与提高信贷资金使用效益

相结合，与建立健全企业资金管理制 度相结合。

关于清欠的范围，通知说凡乡镇企业之间和乡镇

企业与国营、集体工商企业之间拖欠的货款都应列入

清理范围。清欠的方法可以采用付方启动，也可采用

收方点收；可以采用银行承兑汇票结算方式，也可以

采用其他银行结算方式。

通知要求各地农行要加强相互协作配合，积极主

动地创造条件督促和帮助企业及时清付。各级乡镇企

业主管部门的主要领导要亲自抓，并成立相应的清欠

领导小组和办事机构，切实抓好清欠工作。要防止前

清后欠，要监督企业严守合同，严格执行结算纪律。
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